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Ipari viszonyaink.
Valamely ország jólétének e's lel- ; 

vii'ágoztatásának szükségszerű köve­
telménye a mezőgazdasági és ipari 
viszonyok rendezettsége. Csak annak 
az államnak alattvalói örvendhetnek 
jólétnek, amelynek mezőgazdasága és 
ipara kifejlett. B két tényező az alap, 
a melyen az állami élet nyugszik, mert 
a mezőgazdaságilag és iparilag, tehát 
anyagilag gazdag állam küzmivelődé- 
sileg és erkölcsileg is gyarapszik, az 
anyagi pauperizmus pedig az erkölcsi 
hanyatlásnak legfőbb előmozdítója.

Magyarországról azonban — saj­
nos — a legkevésbé lehet állítani, 
hogy mezőgazdasági és ipari viszonyai 
rendezettek. Mindkét téren nagyon 
el vagyunk maradva a nyugoti müveit 
államok mögött. Tekintsük csak ipa­
runkat. Uton-utfélen halljuk, hogy ipa­
rosaink nyomorúságos helyzetbe kerül­
tek, hogy az utóbbi évtizedek gazda­
sági átalakulásai a tönk szélére juttat­
ták őket. Es ez tényleg igy is van.
A gyáripar fellendülése leszorította a 
versenytérről a tőkével nem rendel­
kező kisiparost s azt vagy szolgála­
tába hajtotta, vagy teljesen megfosz­
totta kenyerétől. Ez különösen ott 
érezhető, ahol a gyáripar kifejlett, mint 
Németországban, Angliában, Ausztriá­
ban. A mi gyáriparunk azonban most 
még csak a fejlődés stádiumában van 
s kisiparosaink mégis rosszabb viszo­
nyok között vannak, mint akár Anglia 
vagy Németország kisiparosai. En­
nek oka kétségkívül nem a hazai 
gyáripar.

Az okot könnyen föltalálhatjuk, 
ha figyelemmel kisérjük külkereske­
delmünket. 1906-ban külkereskedelmi 
forgalmunk a következő volt. behoza­
talunk ipari cikkekben 767,766,31 < 
korona volt, inig kivitelünk összesen 
166,495,126 korona. A különbözet te­
hát több mint 600 millió korona. Ezek 
a számok megfejtik, hogy mi okozza 
iparunk válságos helyzetét. S ha meg 
hozzávesszük, hogy a milliókká meg 
fizetett iparcikkek anyagának ei < e 
átlag 40—50 millió korona, vagyis 
kizárólag a munkabér, csomagolás, 
kezelés és ügyvitel címén Űzetünk a 
külföldnek évenkint 550 millió 0,0 
nát, úgy nem csodálkozhatunk azon, 
ha országunk a pauperizmus ejtoj n
mind jobban és jobban halad le e e.

Ez az 550 millió a külföld, leg­
nagyobbrészt pedig kedvelt (-0 szom
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Hirdetettek árszabály szerint.

szédaink az osztrákok feneketlen zse­
bébe vándorolt óriási vesztére a hazai , 
iparnak. Ez a magyarázata a magyar 
iparos siralmas helyzetének. Mindenek­
előtt tehát az óriási behozatal ellen 
kell küzdeniink. ha segíteni akarunk 
magunkon. Ebből azonban még nem 
következik, hogy ezután a külföldről 
egyáltalán semmit se szerezzünk be, 
mert ez lehetetlen, Iparunk még nincs 
annyira kifejlődve, hogy a hazai szük­
ségleteket minden irányban kielégít­
hetné. Annyit azonban mindenesetre 
meg kell tennünk — ha csak nem 
akarunk önmagunk okai lenni a 
saját vesztünknek — hogy behozata­
lunkat a lehető legkisebb fokra redu­
káljuk a kész ipari termékek terén. 
Csakis az elkerülhetetlenül szüksége­
seket szerezzük be a külföldről s 
csakis akkor, ha itthon nem szerez­
hetők be.

Az utóbbi években sokat beszé­
lünk a honi ipari termékek pártolásá­
ról. Alig van elterjedtebb kifejezés, 
minthogy „Pártoljuk a honi ipart!“ 
Helyes. Sajnos azonban ennél is, mint 
sok más hasznos és üdvös dolognál 
nagyon is észrevehető a magyarnak 
egy rossz tulajdonsága. Szeretünk so­
kat beszélni, nagy szónoklatokat tar­
tani, hogy igy meg amúgy ne enged­
jük magunkat kifosztani, ne üljünk 
fel az osztrák ugratásoknak: de ami­
dőn tenni is kellene valamit akkoi 
mindjárt elfelejtjük előbbi ígéretünket, 
megfeledkezünk előbbi buzgalmunkról, 
s a legnagyobb készseggel liferáljuk 
garasainkat a külföldre. Mintha bizony 
idehaza nem volna reá szükség. X ngj 
talán a külföldi portéka jobb, mint a 
hazai? Nem. Hisz az osztrák épen 
legselejtesebb termékeivel árasztja el 
piacainkat. A legtöbben azonban azt 
hiszik, hogy a műveltségnek követel­
ménye külföldi termékeket venni. Sze­
rintük egy úri házat • be sem lehet 
rendezni Ízlésesen, hacsak nem bécsi 
bútorokkal és szőnyegekkel.

Éhez járul még a magyar küny- 
iiyelmü, költekező természete. Szeret­
jük a cifraságokat és óriási összege­
ket áldozunk értük. (Kevés kivétellel 

, a külföldről szerezzük.) Azt azonban, 
í hogy önmagunknak és az országnak 

mily nagy kárt okozunk ezzel, ügyei­
men kívül hagyjuk. Valóban jellemző 
egy hires nemzetgazdászunknak erre 
vonatkozó megjegyzése: A magyar 
o-azda, ki midőn igavonó marhára van 
szüksége, kölcsön pénzen vásárol Pécs­

ben, olyan díszkocsit, mely Budapes­
ten készült.

Elég volt már kérkedni hazafisá- 
gunkkal. Itt az ideje, hogy szakítsunk 
nemtörődömségünkkel Lépjünk a tet­
tek mezejére s mutassuk meg, hogy 
tenni is tudunk ha kell, annál is in­
kább, mert nem az egyesek, nem is 
egy társadalmi osztály, hanem az 
egész ország jólété követeli ezt. Sze­
rezzük be szükségleteinket honi , ter­
mékeinkből s akkor valóban „Pártol­
juk a hazai ipart!8 Egy.

Katholikus népszövetség.
Szilágyiban.

Folyó hó másodikán alakult meg Szi­
lágyi telepes községben a Katholikus Nép­
szövetség. Darára a farsangi mulatságos 
hangulatnak, a szilágyi hivő katholikosok 
igen szép számmal jelentek meg az, alakuló 
gyűlésen. A hatósági közeget Korsós József 
szilágyi jegyző képviselte. Bálint György 
szilágyi lelkész meghívására megjelentek 
Rechner Konrád plébános es Dallmann Nán­
dor káplán.

Az alakuló gyűlésen Rechner Konrad 
egyórás hatalmas beszédben szólott a jelen­
levőkhöz a katholikusok összetartásának és 
szervezkedésének szükségességéről oly lel­
kesedéssel, hogy utána egyhangú felkiáltás­
sal elfogadták a katholikus népszövetség 
megalakulását, melyet Bálint György meg- 
alakultnak mondott ki. Igazgató lett Bálint 
György lelkész, s mintegy hetvenen jelent- 
tették ki, hogy belépnek a katholikus nép­
szövetségbe.

Ez is igen szép eredmény ilyen kis 
községben. Üdvözöljük a derek szilágyi 
katholikusokat. kik hitükért bátran síkra 
szálnak, s kívánjuk, hogy a katholikus nép- 
szövetség Szilágyiban is viruljon, s áldáso- 
sail működjék igen sokáig ! Isten velünk !

D.
Bezdánban.

Tudósítónk Írja, hogy Bezdánban e hó 
8-dikán, vasárnap tartja meg alakuló ülését 
a katholikus népszövetség.

A kereskedelmi alkalmazottak helyzete és 
az uj ipartonrény.

Kereskedelmi alkalmazottaink szociális 
törekvése az utóbbi időben két egymással 
ellentétes irányban nyilatkozott meg. Az al­
kalmazottak egy töredéke járatlan utakon 
elérhetetlen célok felé törekszik. Egyéni ér­
vényesülést, kényelmet, gondtalan életet és 
a munkaredukciót tekintik szociális törekvé­
seik végcéljainak. A higgadtabbak, az oko­
sabbak, számítani tudók, járható utakon el­
érhető célokért küzdenek és a jelekből ítélve 
jogos törekvéseik sajkája mihamarabb el fog 
jutni a megvalósulás révpartjához. Lássuk 
csak, mi után vágyakoznak ezek, melyek 
azok a jogosnak elismert törekvések, ami-
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két célul kitűztek és araikért már 40 év óta 
küzdöttek, de eddigelé céljaikat el nem 
érhették.

Először is kívánják a teljes vasárnapi 
munkaszünetet. Másodszor óhajtják munka­
képtelenség esetében az ellátást. Harmadszor 
sürgetik a záróra szabályozását és végre 
szorgalmazzák a felmondási időnek az eddigi 
szabad egyezkedés kizárásával, reájuk nézve 
előnyösebb törvényes megoldását.

Kereskedelmi kormányunk eddigi tény­
kedései arra mutatnak, hogy kereskedelmi 
alkalmazottaink jogos törekvései a jelenlegi 
viszonyokhoz mérten a megvalósulás felé 
közelednek.

A f. évi július 1 -én életbe lépett és a 
régi betegsegélyző pénztárakat egészen uj 
alapra fektetett törvény sok becses és ér­
tékes rendelkezést tartalmaz, a munkakép­
telen alkalmazottak ellátására vonatkozólag. 
Igaz ugyan, hogy ez a törvény nem bizto­
sítja a várva-várt nyugdíjellátást, de biztosit 
egyéhb értékes kedvezményeket, amelyek a 
múltakhoz képest nagy haladást jelentenek.

A vasárnapi teljes munkaszünet kér­
dése most foglalkoztatja a minisztérium ve­
zetőségét, Ennél a kérdésnél két ellentétes 
érdek küzd egymással szemben. A főnökök, 
meg az alkalmazottak érdeke. A kormány 
bármennyire is szivén hordja az alkalmazot­
tak jogos igényeit, még sem zárkózhatik el 
a kereskedők érdekeltségi körének megnyi­
latkozásai elől és bár nehéz dolog ellentétes 
törekvéseket közös mederbe terelni, mégis 
nagy remény van arra nézve, hogy kormá­
nyunk ezt a kérdést is mielőbb meg fogja 
oldani.

A záróra egységes szabályozása, a fel­
mondási idő törvényes és előnyös rendezése, 
egyáltalában a kereskedelmi alkalmazottak 
jogviszonyainak szilárd alapokra való fekte­
tése a kereskedelmi alkalmazottak 40 éves 
küzdelmében azok a világitó pontok voltak, 
amelyek körül összpontosult az összesek ér­
deklődése. vágyódása és törekvése.

Es éppen ezekből a szempontokból üd­
vözöljük örömmel az uj ipartörvényjavasla­
tot, melyet a kereskedelemügyi minisztérium 
nagy körültekintéssel, szakavatottsággal és 
a jelenlegi viszonyok helyes mérlegelésével 
készített. Ez a javaslat nemcsak az ipar 
összes vonatkozásait öleli fel. hanem meg­
oldja a kereskedelmi alkalmazottak szociális 
törekvéseinek összes kérdéseit, szabálvozza 
a zárórát, rendezi a felmondási időt és meg­
határozza az alkalmazottak jogviszonyait. 
Segíteni akar ez a törvényjavaslat az 1875. 
XXXVII. t.-ez. hiányosságain, mivel a ke­
reskedelmi törvény a zárórára egyáltalán 
nem terjeszkedik ki és a felmondási időt 
szabad egyezkedés tárgyává tette és ebben 
a szabad egyezkedésben rejlik az a nagy 
szociális veszély, amely ellen az alkalma­
zottak küzdöttek.

Az uj törvényjavaslat legközelebb meg 
fog küldetni az összes szaktestületekhez vé­
leményezés végett. A minisztérium beter­
jesztés előtt figyelembe kívánja venni a jo­
gos óhajokat és igényeket, a mai helyzet 
keretébe beilleszthető törekvéseket. Legyünk 
a vélemények kifejezésében óvatosak, előre­
látók. tapintatosak és számítók. Ne kíván­
junk lehetetlen dolgokat, hanem csakis meg­
valósítható és a kereskedelem szellemével 
nem ellenkező aspirációkkal álljunk elő és 
akkor biztos a remény a tekintetben, hogy 
a minisztérium ezeket készséggel honorálni 
fogja.

Harc a fajtalanság ellen.
Gruber Miksa dr., müncheni egyetemi 

tanár, az ottani egészségtani intézet igazga­
tója, a bajorországi királyi egészségügyi ta­
nács előadója — mint mdndják — Német­
ország legtudósabb orvossá. Különben sza­
badelvű ember, a német katholikus centrum- 
párt esküdt ellensége. Nem klerikális, nem 
ultramontán, hanem protestáns.

Ez az elfogultsággal épen nem vádol­
ható ember a múlt év szeptemberében egy 
szenzációs beszédet mondott a berlini Deu­
tscher Verein für Volkshigienie, népegészség­
ügyi egyesület nagygyűlésén a népet rnéte-

lyező sajtó, ponyvairodalom és színházak 
ellen. A beszédet a német nép ma száz és 
százezer példányban olvassa.

Csak néhány kitépett sor a nagyhatású 
beszédből:

„Szeretnék a Szentlélek tüzes nyelvén 
beszélni, akkor odakiáltanám a népemnek ... 
Térítsük észre mindenekelőtt azt a sok bo­
lond nőt, kik szabadszerelemről ábrándozva 
nem gondolják meg, hogy saját nemüket s 
az egész generációt romlásba döntik. Zárjuk 
az őrültek házába azon esztétikusokat, kik 
a szépség (művészet) jogcíme alatt mindent 
célnélküli játékká tesznek . . . Üssétek agyon 
azokat az álprófétákat, kik a kíméletlen és 
egoista kiélést mint ideált hirdetik ! Ezeket 
a gazembereket, kik azért, hogy maguk 
mértéktelenül élhessenek, a szenvedélyek 
mérséklését tagadják és az önmegtartóztatás 
hirdetését képmutatásnak minősitik.

Józanabbul akarok szólani: a közvéle­
mény rendszeres félrevezetése a napisajtó 
legnagyobb része, a szépirodalom és a mű­
vészeti folyóiratok által a nemi életrend tár­
sadalmi és fajegészségi jelentőségét illetőleg 
a mi korunk egyik legveszedelmesebb egész­
ségtani betegsége ; sokkal veszedelmesebb, 
mint a közönséges pornográfia, mely durva­
ságainál fogva a jobb emberekkel önmagá­
tól megutáltatja magát! Hanem a fenti édes, 
csúszó méreg!

Aki népét igazán szereti, annak erős 
ellenállásra kell szervezkednie azáltal, hogy 
az ilyen könyveket nem veszi meg, az ilyen 
színházakba nem jár. az ilyen lapot nem 
veszi kezébe s fogadalmat kell tennie, hogy 
nem hódol a mai beteges alkoholizmusnak. 
Nem szabad megijedni az aljasságot szol­
gáló bohémség részeg ordításától : mert az 
még nem filiszter, aki a kloakabohémséget 
és bordélyházi művészetet utálja és még ko­
rántsem ultramontán és a sötétség embere 
az. aki bátran hirdeti, hogy a szabadság és 
a féktelenség különböző fogalmak! . . .“

így beszél Németországban egy sza- 
badkőmives orvostanár. Es nálunk ? Ä „ma­
gyar“ sajtó nem vesz tudomást az ilyen be­
szédről. mert érdekeit sértené, önmagát Ítélné 
el, ha foglalkoznék vele akkor, mikor az 
utolsó oldalon önmaga áll be hirdetéseivel 
a fajtalanság szolgálatába.

Nálunk, főleg a fővárosban 13 —14 éves 
leányok a legaljasabb élelapokat édesanyjuk 
szemeláttára szabadon olvassák és prüderiá- 
nak minősitik azt, ha a fiatal 15-16 éves 
leányokat nem viszik el mamáik a színházba, 
hogy a „X arázskeringő“ disznóságaiban gyö- 
gyürküdjenek.

Mikor is jutunk mi el annak a német 
doktornak az erkölcsi magaslatára!-1!

Kgo.

A májusi delegációk. Bécsből jelen­
tik. hogy az idei májusi delegáció Budapes­
ten lesz s az országos bizottság a képviselő­
ház üléseivel párhuzamosan fog tanácskozni.

Tisza a királynál. Egyik bécsi lap a
legkomolyabb képpel elmeséli ezt a hirt s 
pontosan a napját is tudja az audenciának. 
Szerinte az alaposan megbukott miniszter- 
elnök csütörtökön megy a királyhoz. Hozzá­
teszi mindjárt gyöngéden ehhez" az értesü­
léshez. hogy Tisza kihallgatása a politikával 
semmi összefüggésben nincs és csak mint 
titkos tanácsos jelenik meg a király előtt, 
aki immár két évnél régebben nem fogadta 
Tiszát.

HÍREK.
Tájékoztató.

Március «. Az iparospárt szervezése a 
Hungária nagytermében.

Március 8. A katholikus népszövetség is­
mertetése a két katholikus körben délután.

Március 8. A taniténő-képozde hangver­
senye a tanintézet termében, d. o. II érakor. ”

Március 22. A katli. népszövetség vógle- 
gos megalakulása. 6

- _ Országos vásár: Újvidék március 20 >1 

es 22-ikén. 1 '
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— Fabiny Teofil meghalt. A magyar 
jogászvilágnak gyásza van: Fabiny Teofil 
volt igazságügyminiszter ma reggel 86 éves 
korában meghalt. Az agg tudós évek éta 
már egészen visszavonult életet élt, de kü­
lönben sem volt soha a nyilvános szerep, 
lések embere.

— Az idei császárgyakorlatok. Bécs-
bői jelentik, hogy az idei császárgyakorla­
tokat most már bizonyosan Nyugat-Magyar- 
országon, Veszprém-, Sopron- és Vasvárme­
gyékben tartják. A hadgyakorlatokon a 4 
5." és 13. hadtestek vesznek részt. A fegv- 
vergyakorlatra behívott legénységnek húsz 
napig kell szolgálnia.

— Egyházfejedelmek megfenyege-
tése.Newyorkbólsürgönyzik: Farley newyorki 
katholikus püspök jelentést tett a rendőrség­
nél, hogy levelet kapott azzal a figyelmeztetés­
sel, hogy az anarchisták halálát határozták el és 
nehéz lesz a halálos Ítélet végrehajtását meg­
akadályozni. Hasonló figyelmeztetést kapott 
Gibbons érsek, aki erről szintén értesítette 
a rendőrséget.

— Adományok a kath. sajtóegye 
sületnek. Az apatini első rózsafüzér társulat 
németajkú tagjai 200 koronát Gauder István 
segédlelkész 10 koronát adományoztak a 
katholikus sajtóegyesületnek. Ezenkívül Mar­
tin József, szentfülüpi esperesplébános tb. 
kanonok 156 kor, küldött az egyesületnek. A 
részletes kimutatást következőkben adjuk : 
Martin József tb. kanonok, esperes-plébános 
50, Schur Adám segédlelkész 10, Percsv 
Magdolna, Szendlbach Klára, Schmidt Ke- 
rcsztély, Kupferschmidt Pál, Schmidt Kon- 
rád jh.. Schmidt Katalin és Léh Ferenc 
2—2 korona, Schmidt Konrád jh. gyűjtése 
80, melyhez hozzájárultak a következő ösz- 
szeggel: Müller József 1. Müller Rozália 1. 
Eichinger Márton 1, N. N. Ili, Eichinger 
József 1, Szendlbach Klára 3 korona 26 fill 
N. N. 10, König István 1, Schmidt Katalin 
4, König Ferenc 1, N. N. 20, Eichinger Má­
tyás 1, Percsy Pál 1, Leopold Menyhért 1. 
Müller Adám 1, Schmidt Konrád 1, Percsy 
Sebestyén 1. König István 1 korona 38 fili. 
König Ferenc 50 fillér, Schmidt Katalin ! 
korona, Többen együtt 2 korona 86 fillér, 
végre N. N. 15 korona.

— A kath. legényegylet bohóces­
télye. Minden tekintetben sikerült bohóces­
téllyel búcsúzott el a kath. legényegylet 
Karneval hercegtől. Egy humoros, ötletes 
monológ előadása, két árnyképjelenet és két 
drótostot humoros bemutatása jóízűen nieg- 
kacagtatta_ a közönséget. A szereplők: Li- 
postyák. Koritkó, Krix bravúros játékukkal 
kiérdemelték a tapsviharokat. Az előadást 
éjfélig tánc követte.

— Idők jele. Fehértemplomról jelentik. 
20—25 felnőtt német polgár összeállt s el­
határozta, hogy magyarul tanul. Az ottani 
állami polgári leányiskola termeiben gyűlnek 
össze hetenként egyeszer s az iskola tanítói 
vezetik őket be a magyar .nyelv misztériu­
maiba -— teljesen díjtalanul. A pángermá- 
nizmus legszebb virágai nyílnak Fehér- 
templomban s ez az a hely, amelyik legto­
vább ellenállt a magyar nyelv ostromának. 
Annál kedvesebb meglepetést jelent a fehér­
templomi polgárok elhatározása, amely egy­
részt annak megértéséről tesz tanúságot, 
hogy az ország minden polgárának kell is­
mernie az állam nyelvét, másrészt azt biz­
tosítja, hogy Apponyi Albert gróf vallás- és 
közoktatásügyi miniszter népiskolai törvé­
nyére már égetően szükség volt.

— Egy millió puskalövés óránkint.
\ eme fantáziáját is felülmúlja az a hadigép 
amelyről egy newyorki kábeltávirat ad hirt. 
Az amerikai lapok egészen komolyan Írnak 
arról, hogy egy Pangerer nevű svájci olyan 
gépfegyvert ajánlott fel megvételre az ame­
rikai kormánynak, amely lőpor vagy siiri- 
tett levegő használata nélkül óránkint egy- 
millió golyót képes kilőni és teljesen zajta­
lanul dolgozik. Az uj gépfegyvernek még 
az az előnye is meg van, hogy nem rúg 
vissza és át sem tüzesedik. Egymillió golyó 
kilövésé ötven koronába kerül. Egyszerre 
kétmillió golyót lehet beletülteni az uj hadi-
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gépbe, mely aztán magára hagyva szaka­
datlanul dolgozik mindaddig, áruig mind a 
kétmillió golyót ki nem lőtte. A feltaláló 
gépfegyverét egy hatvan mértföld sebesség­
gel haladó automobilra alkalmazná, amely 
egy óra alatt kétszázezer embert semmisít­
hetne meg. Két nap tehát elegendő volna 
arra, hogy az osztrák-magyar monarchia egész 
lakosságát kipusztUsa. A csodagépért, amely 
lehetetlenné tenné a háborút, feltalálója egy­
millió font sterlinget kér.

— Rákóci lovasszobra. Vetélkedve 
buzgolkodnak Magyarország hölgyei abban 
a nemes munkában, mely hivatva van a 
nagy fejedelem, a bujdosó hazafinak. Rá­
kóczi Ferencnek lovasszobrot állítani. A 
Rákóczi sorsjegyek igen népszerűek ország­
szerte. A sorsjáték húzása visszavonhatatla­
nul március 15-én lesz hatósági biztos jelen­
létében. Maga a negyvenezer korona értékű 
főnyeremény valóságos remeke a magyar 
iparnak. A csillogó brilliántokkal ékes női és 
férfi teljes kollekció Budapest, VII. Erzsé- 
bet-kőrut 34 szám alatti helyiség kirakatá­
ban a napnak minden órájában száz meg 
száz nézőt állít meg. Maga Andrássy Gyula 
gróf a szoborbizottság védője is megtekin­
tette azokat és őszinte elismeréssel adózott, 
hogy a rendezőség ilyen nemes művel hívja 
föl vállalkozására és a hazafias cél sikerére 
a figyelmet és a sorsjegy vevőinek ily ér­
tékes nyereménnyel kedveskedik. A nyere­
mények értéke 90.000 korona, s igy aki a 
nagy Rákóczinak szobrához egy koronás 
sorsjegy vételével hozzájárul, amellett egv 
nagy nyerési esélyekkel biró sorshúzásban 
vesz részt. Sorsjegyeket március 14-ig még 
mindig küld a Rákóczi sorsjegyiroda (Buda­
pest, IX., Boráros-tér 2.) Hazafias szív­
vel ajánljuk a szép célt olvasóink figyel­
mébe.

— A vigyázó. Ma reggel egy kilenc 
esztendős fiúcskát hoztak be a kórház sze­
mészeti osztályára. A szerencsétlen gyerek 
bal szeme be Volt kötve és ahogy a kötést 
fölnyitották, egy véres sebet találtak a szem 
helyén. A fiúcska elmondta, hogy Sass Ró- 
bertnek hívják, majd igy folytatta: „Teg­
nap együtt ültünk az iskolában. A tanító ur 
elment a teremből és meghagyta, a vigyázó- 
nak Baranyai Antalnak, hogy rendet tartson. 
A vigyázó többször figyelmeztetett bennün­
ket, hogy ne lármázzunk és nekem azt mon­
dotta, hogy kiszúrja az egyik szememet, ha 
tovább folytatom a lármát. A figyelmezte­
tést nem vettem komolyan és persze tovább 
lármáztam. Erre Baranyai tollával kiszúrta 
a szememet.“

— Megbicskázott közvitéz. A 8U-ik 
gyalogezred egyik közvitézét, Róka Lajost 
támadták meg ma éjszaka hatan, valameny- 
nyien bicskával felfegyverkezve. A közvitezt 
alaposan megbicskázták. Sebeit a mentők 
kötözték be.

Hol szerezzük be szükségleteinket!
Képeskönyvek, ifjúsági iratok, díszmun­

kák, imakönyvek, levélpapírok dobozokban, 
Író- és rajzszorek legalkalmasabban besze-

rezhetők
NEUMANN MÓR

könyv-, papir- és irószcrkereskedésében 
Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben.

Műsor:
Csütörtök : Bálkirálynő.
Fentek: Szlaviánszky Dimitri Agrenefl 

50 tagból álló orosz ének társulata. — Fel­
emelt bel várak. Bérlet szünet.

Szombat: Bálkirálynő.
Vasárnap délután : Kornevilli harangok 

este Bernát.

KRÉCSI A. NÁNDOR -Mónija dúsan fűi.
-V» könyvkereskedése. V szerelt

T I , . donsági kbnyv-
Teleíonszam 283. raktárát, u. .... •

Ifjúsági iratok, díszmunkák, saját kiadású 
imakönyveit, amely tetszés szerinti kötésekben 
készülnek.I

Továbbá nagy választék IW* rajz- és Író­
szerekben. -f*

Egyben felhívom a n. é. közönség szives 
figyelmét diszkönyvkötészeteiure, ahol a leg­
modernebb és legcsinosabb munkák készülnek 
legszolidabb árak mellett.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Elitéit szoliálista szónok. Egy év­

vel ezelőtt Székesfehérváron Handler Gyula 
nevű kőraives a szocialisták gyűlésén kénye- 
kedve szerint szidta a kormányt. De ez még 
nem volt neki elég. Izgató beszédben, gyü- 
löletteljesen fakadt ki az urak és a papok 
ellen, akik a népet (szerinte) elnyomják, 
nyomorba kergetik s egész hévvel izgatta a 
hallgató tömeget, hogy ezt ne tűrje tovább, 
rázza le magáról ezt az igát. Osztály ellen 
való izgatás végett Handler Gyulát a tör­
vényszék három hónapi fegyházra és száz 
korona pénzbírságra Ítélte, amely Ítéletet a 
budapesti tábla tegnapelőtt jóváhagyta.

■■ 11 Igen ám, de muszáj.
NC KOIIOCJJ B B Ki mondja azt neked ? 
Vőgv egy üveg 111 ó s - f é 1 o törvényesen védett 
útifű kivonatot, amely a legbiztosabb szer kö­
högés, rekedtség s mellfájás ellen, még a legmaka­
csabb eseteknél is. Az Illés-féle utikivonattól 
hátom-nőgy nap alatt úgy elmúlik a köhögés és 
egyéb bajai, mintha soha sem lettek vqlna. Hála 
és köszönőiratok az egész országból. — Ara üve­
genként 1 korona, — Kapható a készít ónul. 
Ifj. ILLÉS ANTAL vörös kereszt gyógytárában 
Szabadkán, Eötvüs-utca (bankpalota, régi posta 
helyén). Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz 
előleges beküldése mellett eszközöltetnek. 185-0-

színház.

* Slavianszki féle pénteki hangver­
senyre igen nagy az érdeklődés. I áhohra 
eddig már több az előjegyzés, mint amennyi 
van, és az igazgatóság ez utón kéri tiszte­
lettel a t. jogtulajdonosokat hogy jogaikat 
ma délelőtt legkésőbb tíz óráig érvényest- 
teni szíveskedjenek, mert ezen időn túl cl 
adja a pénztár.

REGÉNY.
AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordítja: Körmöczy Ernő. 09

Kínját fokozta az a nyugtalanító érzés, 
hogy az ifjú őmiatta nem fejezhette be nép­
mentő munkáját.

Mennyire meggyülölhette. megvethette
őt ez az ember! ,

Akkor aztán újra az a regi emésztő 
gond és fájdalom fogta elő. Ez a szenvedés 
dönti majd a sírba. Amint ott tehetlen bé­
nultságban feküdt az ágyon, úgy gondolta, 
hogy közel van a vég.

Egyszerre azonban a lx rísz tus kép jutott 
az eszébe. Mintha szegényes díszében most 
lépett volna be az ajtón. Egész tisztán
vélte látni. . .Újra ehhez a képhez kezdett esdekelni.
Szinte csodálkozott azon, hogy miért nem 
előbb fordult már ahhoz, ki eddig minden 
szükségében kegyes vigasztalója volt. Bizo­
nyára azért, mert nem a templomban volt 
trónja hanem Miss Tottenham hurcolta má­
éival városról-városra, mint valami ritka mű­
kincset. Csak akkor gondolt hát reá. mikor 
már nagyon legyötörte a fájdalom.

Beköszöntött végre az ünnepi est. Donna 
Micaela az összes cselédségnek kimenőt 
adott hogy megtekintsék a feldíszített vá- 
rost; ő maga édesatyjával egyedül maradt 
honn a hatalmas épületben. Víz óra tajban 
Cavaliere Falmeri kereste fel azzal, hogy

szeretné meghallgatni a piactéren adandó 
hangversenyt. Micaela félt egyedül maradni, 
kénytelen volt vele menni tehát.

A piacteret díszes színkörré alakították 
át, körüskörül szép rendben támlásszékek 
sorakoztak egymás mellett. A legutolsó zu­
got is ellepte a szorongó embersereg, úgy. 
hogy csak nagy üggyel-bajjal juthattak 
helyhez.

— Mily szép. mily tündéries ma a vá­
ros, Micaela, — szólt most Cavaliere Pal- 
meri. — Az éjszaka fenséges pompája ugv 
látszik visszaadta jókedvét újra. Oly bizal­
mas gyengédséggel beszélt leányával most. 
amilyent rég hallott már tőle.

Érezte, hogy szívből, lélekből jöttek e 
szavak. Édes gyönyör fogta el keblét, mint 
akkor, mikor először látta meg a várost. 
Hisz e város a csodák, a szépség és kellem 
tanyája volt. valóságos földi paradicsom és 
Isten szentélye.

Szemben vele magas, hatalmas épüle­
tet vett észre, melynek fala úgy csillogott, 
mintha csupa ragyogó gyémántkővel lett 
volna kirakva.

Nagysokára jött csak rá, hogy a fény­
árban úszó épület Diamante dómja. Ezüst 
meg aranypapírból készült művirág borította 
el minden oldalát, száz meg száz apró tü­
kördarab volt illesztve a virágok közé. Szám­
talan apró mécses ragyogott a levelek alján, 
mint mikor a szentjános-bogárka meglapul 
az ágak tövén. Csodaszép volt e látvány, 
melyhez foghatót Micaela világ eleteken 
sem élvezett soha.

Egyéb világítás nem volt a piacon, de 
nem is volt rá szükség. Az a hatalmas gyé­
mántfal nappali fényt árasztott a térre. Még 
a kormos Geraci palota is olyan volt most, 
mintha lángtengerben égne.

A városháza sok hatalmas erkélyével, 
magas oszlopcsarnokával, a hosszú apáca- 
kolostor, a római kapu most oly fenséges­
nek. csodálatosnak tűnt fel Micaela előtt. 
Alig akarta hinni, hogy épen e városban 
érte az a sok nehéz sorscsapás.

A tolongó sokadalomban senki sem 
érezte a hideget. Az éjszaka oly enyhe volt, 
akárcsak valami szende nyári est. Micaelá- 
nak is úgy tetszett, mintha csak a tavasz 
lehellete simogatná arcát. Meg-megreszke- 
tett ugyan olykor-olykor fázósan is, de leg­
többször édes boldogan. így érezheti magát 
az Aetna szűzies hóleple, ha a nap gyö­
nyörűen csillogó hegy patakká olvasztja szét.

Eltűnődve nézett végig a beláthatlan 
emberseregen, s maga is csodálkozott azon, 
hogy ime, még délelőtt is, mennyire nehez­
telt rájuk. Most már örült, hogy ezek is any- 
nyira szeretik Gaetanót. Ah. ha az ifjú is 
szeretné őt, mily boldog, mily szerencsés 
lenne ő akkor!

Akkor azt a kérges, ráncos kezet, mely 
mellszobrot faragott róla. mely most érte kö­
nyörögve kulcsolodik esdeklő imára, mily 
szives örömest borítaná el csókjaival!

IIv gondolatokba mélyedve állt ott egy 
darbig, mikor hirtelen megnyílt a székes- 
egyház főkapuja, s egy hatalmas, laposfe- 
deíü jármű robogott onnan elő. A vörösre 
mázolt kocsi tetején szent Sebestyén mártír- 
szobra foglalt helyet, alatta ült a négy dal­
nok, kik a nagy szentről énekelve fognak 
versenyezni a kitűzött díjért. Egyikük ala­
csony, zömök, világtalan emberke Nicolisi- 
ból jött át ez alkalomra ; a másik egy cata- 
niai kádár, ki a köztudomás szerint Sicilia 
legügyesebb rögtönzője volt; Terminiből 
egy kovácsmester jelent meg a versenyen, 
s ott volt a diamantei városház portásának 
fia, Gondolfo is. (Folyt, küv.)

folyó hó 6-án, pénteken este
szinielőadás után

TOLIBOLÜ
az Otthon ltápéfyázban.

& zenét Bodrics Miska kitüné' zenekara szolgáltatja.
Versendi Gyula,

3111-2-1 az „Otthon“ kiívóház tulajonosa.
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Szabadkán, forgalmas utón, 40 év 
óta fennálló

fűszerüzlet
házzal együtl

szabadkézből kedvező fizetési felté­
telek mellett öregség s munkakép­

telenség miatt 290—4—3

W&* eladó. "W
Cím: A kiadóhivatalban.

Papi ruhák.
Van szerencsém a nagyságos és fő­

tisztelendő papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagy választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is; kívá­
natra azonban saját költségemen a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

Üzlet : Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Balog Ggörgg-féle ház. Vesselényi-ut.

Hadnagy István,
196—42 papi és polgári szabó.

figyelem!
vagy

Aki bármi ingó 
vagy ingatlant 
eladni vagy bér- 

Telefonszám 446. beadni, venni 
bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és vállala­
tokról

hiteltudósitást
(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-

biztositásokat
kötni,

Hirdetéseket
hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

címeket
íratni.

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés meg- 
reklamálása végett felülvizsgáltatni kíván és 
végül

pénzbeszedéseket
(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag :
w az Általános Forgalmi és 

Hiteltudósitó intézet “Ve
tőrvényszékileg bejegyzett céghez

VII. kür, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,
:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.) ::
ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik. 92—Ilii

Hirdetés.
Egy jó karban lévő

9-es számú harisnyakötőgép 
és egy Singer varrógép

jutányos áron eladó.
Cim: Balogh Erzsébet II. kör, 

Divat-utca 628. szám. jm-í-u

az 1908. évi tavaszi és nyári idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 1S korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3'10 m. hosszú
tfljes férfiruhá­
hoz (Kabát, nad­
rág és mellény) 
elegendő, csak

Egy >..tv. i-nvi leitete szalonruhuho? 20 — K.-ért, 
s/ii.uig) ;ciö!tú-./ü\ t-ici, turistalódeiH. -cl ■ em- 
kamyanti stb. sth, gyári árakon küld a mint meg­
bízható és szolid cég mindenütt ismert ] oszto-

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Minták ingyen és bérmentve,

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen Sietfel-Imhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. 
Mintahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban.

m 01®

Most
Ejelent meg!
és lapunk kiadóhivatalában

kapható:

* FALU SZÉPE.
Angol regény 2 kötetben.

Irta :

M. B. CK O KEK.
Fordította :

DUGOVICH IMRE.
Ára a két kötetnek bérmentes küldéssel 

1 korona.

Kaphatók továbbá:
Heumann Mór, Krécsy A. Nándor, 
Wilheim Samu, Vig Zsigmond, Filoy 
Jenő és Szigeti Jenő urak könyv- 

kereskedésében.

®T01

Keresztény cégek.
Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és kereskedőket.

Abrasich Mihály
bádogos. Szabadka, 1., Kazinozy-utca 88.

Dániel A. József
cserépkályharaktára. Szabadka, VT.. 
Harmat-utca 27n. Telefonszám 148.

Fekete, Ivandékits és Társai
kézmü- és divatáru kereskedése.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 10. Telefon- 
szám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Filoy Jenő
könyv- és papirkereskedő. Szabadka. 
1., Damjanich-utca 106.

Fimpl István
cukrász. Szabadka, VI.. Deák-utca 3. 
Telefonszám 206.

Fierst István
cukrász. Szabadka, I.. Eötvös-utca 85. 
Telefonszám 381.

Fuschek Mária
virágkereskedő. Szabadka. I.. Egressy- 
utca 23. szám.

Gálik János
bádogosmester. Szabadka, Vili. kör, 
Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa
varrógép- és kerékpár-kereske­
dése. Szabadka, Kazinczy-utca.

Kövecs Erzsi
női kalapárus. Szabadka. Vili. kör, 
Kossuth-utca 22.

Majláth Gergely
cserépkálya készítő. Szabadka, II., 
László-utca 387. Telefonszám 392.

Mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa
vaskereskedő. Szabadka, VI., Deák­
utca 15. Telefonszám 72.

Milánkovics András
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Milánkovics Simon
férfiszabó. Szabadka, IV., Rákőci-u. 22.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka, 1., Damjanich-u.

Szombathy Károly
fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3.

Sztantics Lajos
kiviteli és vámgőzmalma. Szabadka, 
III., László-utca 770. Telefonszám 3.

Tumbász Ferenc
kézmü- és divatáru kereskedő.
Szabadka, VII., Szt-István-tér 358,

Turbók József és Társa
egyenruha készítő és polgári szabó.
Szabadka, X III. Szt-István-tér 1.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.
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